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Анотація. У статті розглянуто правові питання контролю бюджетного фінансування стартапів в Укра-
їні. Наукова праця виконана в межах теми фундаментального дослідження «Теоретико-правові засади 
інноваційного розвитку енергетичної системи» (державний реєстраційний номер: 0124U005149). Акту-
альність теми дослідження зумовлена необхідністю забезпечення ефективного використання обмежених 
державних ресурсів в умовах активного розвитку інноваційної екосистеми України та стратегічних потреб 
оборони. Метою дослідження є визначення засобів забезпечення ефективного використання бюджетних 
коштів на фінансування стартапів в інноваційній екосистемі. Теоретичну основу складають проведені 
дослідження та їх результати про необхідність: використання бюджетних коштів на принципах ефектив-
ності та результативності, особливо в умовах обмежених фінансових ресурсів держави; регулювання 
державної підтримки та її відповідності потребам суб’єктів господарювання; поєднання різних видів 
господарсько-правових засобів для досягнення найвищого рівня ефективності державного регулювання 
(в тому числі фінансово-господарського аудиту). Механізм використання державних коштів не може 
працювати без дієвих гарантій дотримання законодавства, головною з яких є встановлення господарсько-
правових санкцій. Важливим є встановлення системності засобів та форм юридичної відповідальності 
відповідних уповноважених органів, установ, суб’єктів господарювання для запобігання правопорушенням 
у сфері публічних фінансів. Як висновок, проведене дослідження може стати основою для визначення 
синергії інноваційної діяльності стартапів як суб’єктів господарювання та держаного регулювання функ-
ціонування інноваційної екосистеми в Україні. Результатом може стати оптимальне узгодження держав-
ної підтримки стартапів з характерними ризиками, загрозами  в їх діяльності та фінансово-господарсько-
го аудиту за бюджетними коштами. І нарешті, удосконалення контролю бюджетних видатків сприятиме 
виконанню частини зобов’язань України перед ЄС.
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ВСТУП

Проблематика правового забезпечення контролю бюджетного фінансування стартапів на-
буває особливої ваги у світлі потреби вдосконалення національного законодавства та приведен-
ня його у відповідність до міжнародних стандартів у сфері управління державними фінансами. 
Дієві механізми контролю є важливою умовою не лише забезпечення ефективного використан-
ня фінансових ресурсів, але й формування довіри інноваційного бізнесу до державних інститу-
цій, прозорості процедур розподілу коштів та підвищення результативності бюджетного інвес-
тування. Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю забезпечення ефективного 
використання обмежених державних ресурсів в умовах активного розвитку інноваційної еко-
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системи України та стратегічних потреб оборони. Метою дослідження є визначення засобів 
забезпечення ефективного використання бюджетних коштів на фінансування стартапів в інно-
ваційній екосистемі.

ТЕОРЕТИЧНА ОСНОВА

У вітчизняній правовій доктрині питання контролю бюджетного фінансування стартапів та 
інноваційних проектів висвітлено фрагментарно.

Дослідження Кройтор В. А. присвячені визначенню правових засад венчурного інвестування 
у стартапи як інноваційний продукт, актуальність теми обумовлена тим, що головною перешко-
дою для розвитку стартапів в Україні є відсутність сталих та системних інвестицій, розвитку 
венчурного підприємництва, наукових досліджень венчурного інвестування (Кройтор В., 2023). 
Бояринова К. О. та Копішинська К. О. розглядали правові засади регулювання діяльності стар-
тап-компаній в Україні (Бояринова К. О., Копішинська К. О., 2017). Важливо відмітити науко-
ву працю Любчич А. та Чуприної А., які провели комплексне дослідження найбільш поширених 
та ефективних засобів підтримки стартап-ідей в іноземних країнах та надання пропозиції щодо 
імплементації відповідного досвіду нашою державою (Любчич А., Чуприна А., 2017). І. Картузов 
аналізує сучасні загрози для стартапів, що підкреслює необхідність створення такого правового 
поля, де бюджетне фінансування захищене від корупційних ризиків та зовнішніх загроз, але при 
цьому залишається доступним для інноваторів (Картузов І., 2021).

Отже, спостерігається фрагментарність висвітлення питань контролю бюджетного фінансу-
вання інноваційних проєктів, а специфічні аспекти підтримки стартапів як особливої категорії 
інноваційних суб’єктів потребують подальшого наукового аналізу. У зв’язку з цим актуальним 
є комплексне науково-правове дослідження механізмів контролю.

МЕТОДОЛОГІЯ

Методологія дослідження ґрунтується на узгодженому використанні ризик-орієнтованого 
метода та системного застосування нормативістського регулювання відповідних правовідносин. 
Ризик-орієнтований метод застосований з метою оцінювання правових та фінансових ризиків, 
пов’язаних із контролем бюджетного фінансування стартапів. Нормативістський підхід засто-
совано з метою аналізу норм національного законодавства та актів права Європейського Союзу, 
що регулюють фінансове забезпечення інноваційної діяльності стартапів. У межах проведення 
наукового дослідження також використано загальнонаукові та спеціально-юридичні методи. 
Комплексне застосування вищевказаних методів дало змогу отримати наукові результати та 
сформулювати теоретичні та практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів правового 
регулювання у сфері дослідження.

РЕЗУЛЬТАТИ

Для України з її потужним та міжнародно визнаним науковим та інноваційним потенціалом, 
стартапи як інструмент впровадження інновацій у високотехнологічних технологіях (включа-
ючи подвійне використання) можуть вирішити найактуальніші проблеми економічного роз-
витку, а через них – формування потужної та процвітаючої європейської держави (Картузов І., 
2021). 

У механізмі забезпечення функціонування стартапів важливе місце посідають інструменти, 
нормативно-правове, інформаційне та фінансове забезпечення, так, основними інструментами 
є програми та фонди ЄС, програми державної підтримки стартапів й інструменти digital-
маркетингу, при цьому регулювання фінансово-кредитного забезпечення функціонування 
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стартапів здійснюється у рамках законів та законодавчих актів, які стосуються окремих на-
прямів та особливостей інноваційної діяльності та надання фінансових послуг, бюджетне 
фінансування може здійснюватися через фінансову підтримку інноваційних стартапів АТ 
«Національний фонд інвестицій України», відповідними міністерствами, Фондом розвитку 
інновацій тощо (Копилюк О.І., Міценко Н.Г., Музичка О.М., 2025). 

Таким чином, державна підтримка суб’єктів господарювання може виявитися досить ефек-
тивним засобом регулювання економіки, однак така ефективність досягається лише за наявнос-
ті певних організаційних та правових умов, які наразі в Україні не сформовані належним чином, 
хоча варто вказати на певну позитивну тенденцію, що намітилась у цій сфері протягом останніх 
декількох років (Петруненко Я., 2018).

Водночас слід зазначити, що правова регламентація контролю бюджетного фінансування 
стартапів в Україні залишається недостатньо ефективною та характеризується відсутністю узго-
джених правових механізмів, що ускладнює процес застосування процедур бюджетного контр-
олю до інноваційних проєктів, які фінансуються з державних або місцевих бюджетів.

Правильно вказано, що механізм застосування господарсько-правових засобів забезпечення 
ефективного використання державних коштів не може функціонувати належним чином без на-
явності певних гарантій дотримання учасниками господарських правовідносин вимог законо-
давства, однією з основних гарантій в цій сфері є встановлення господарсько-правових та інших 
санкцій за вчинення правопорушення у сфері використання державних коштів, тому у світлі 
сучасних євроінтеграційних процесів виникає необхідність у зміцненні законності та підвищен-
ні відповідальності суб’єктів господарювання та інших учасників правовідносин, що складають-
ся при застосуванні господарсько-правових засобів забезпечення ефективного використання 
державних коштів (Петруненко Я., 2019).

Слушним є твердження, що досягнення високого рівня ефективності у сфері державного 
регулювання господарської діяльності представляється можливим завдяки оптимальному по-
єднанню прямих та непрямих засобів такого регулювання, з метою забезпечення такого поєд-
нання доцільним є запровадження деяких певних організаційних механізмів, зокрема, це можуть 
бути: 1) проведення постійного моніторингу (у тому числі, громадського) ефективності та 
оптимальності державної підтримки суб’єктів господарювання, для чого необхідно розробити 
Методику оцінювання ефективності державної підтримки (критерії ефективності); 2) підви-
щення прозорості й відкритості процедур та механізмів надання державної підтримки суб’єктам 
господарювання, забезпечення доступності інформації про застосовану процедуру державної 
підтримки, функціонування консультативних центрів щодо надання роз’яснень та консультацій 
з приводу отримання державної допомоги тощо (Петруненко Я., 2019).

Враховуючи зазначене вище за доцільне вбачається проведення аналізу нормативного ви-
значення механізмів надання фінансової підтримки стартапам. Так, Порядок реалізації експе-
риментального проекту щодо надання на конкурсних засадах фінансової підтримки стартапам 
в Україні, у тому числі в сфері інформаційних технологій, що затверджений постановою Кабі-
нету Міністрів України від 24 червня 2022 р. № 736 встановив механізм реалізації експеримен-
тального проекту щодо надання на конкурсних засадах фінансової підтримки стартапам в 
Україні, у тому числі в сфері інформаційних технологій, умови, критерії, механізм та порядок 
використання коштів, передбачених у загальному фонді за рахунок коштів резервного фонду 
державного бюджету за програмою «Реалізація експериментального проекту щодо надання на 
конкурсних засадах фінансової підтримки стартапам в Україні, у тому числі в сфері інформа-
ційних технологій» [Порядок, 2022]. Експериментальний проект передбачав організацію та про-
ведення на конкурсних засадах відбору стартапів на ранніх етапах для отримання фінансової 
підтримки, визначення та прийняття рішення про переможців зазначеного відбору і надання їм 
фінансової підтримки, а також здійснення контролю за використанням коштів фінансової під-
тримки. Особливістю реалізації зазначеного проекту є порядок оцінювання стартапів та вста-
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новлення обов’язкових умов отримання фінансової підтримки, якими регламентовані наступні: 
відповідність суб’єкта господарювання кваліфікаційним вимогам, передбаченим положеннями 
Фонду інновацій; створення робочих місць (наймані працівники та/або залучення гіг-спеціалістів) 
не менше кількості, визначеної у договорі про отримання гранту/договорі позики з альтерна-
тивними зобов’язаннями, у період дії відповідного договору; орієнтація на зовнішній ринок; 
набуття статусу резидента Дія Сіті (для стартапів, які отримують від 3,5 до 8 млн. гривень 
конвертованої позики). Разом з цим, вказаний порядок має терміни впровадження – до 1 липня 
2024 р., тобто незважаючи на чинний статус фактично втратив свою актуальність. Отже, спо-
стерігається, як приклад, певна обмеженість нормативного регулювання фінансової підтримки 
стартапів, зумовлена наявністю експериментального та тимчасового характеру та прив’язкою до 
окремих організаційно-правових вимог одночасно з відсутністю чітко регламентованих форм 
контролю. 

Також варто зауважити, що відповідно до Порядку використання коштів, передбачених 
у державному бюджеті Міністерству цифрової трансформації для забезпечення функціону-
вання Фонду розвитку інновацій, який затверджено постановою Кабінету Міністрів України 
від 12 грудня 2018 р. № 1110 [Порядок, 2018] визначає механізм використання коштів, перед-
бачених у державному бюджеті за бюджетною програмою «Забезпечення функціонування 
Фонду розвитку інновацій» та встановлює, що бюджетні кошти, отримані Фондом відповідно 
до цього Порядку, використовуються виключно для забезпечення його статутної діяльності, 
а саме для: 1) надання на конкурсних засадах фінансової підтримки, грантів, іншого виду 
фінансування, технічної допомоги для реалізації інноваційних проектів; 2) надання на кон-
курсних засадах фінансової підтримки, грантів, іншого виду фінансування, технічної допо-
моги для реалізації проектів, що реалізуються стартапами та/або суб’єктами господарювання, 
які провадять інноваційну діяльність та/або діяльність із створення технологій, та/або діяль-
ність, яка належить до креативних індустрій, та/або наукову діяльність, та/або науково-тех-
нічну діяльність, – резидентами України (далі - проекти фінансування). Проекти фінансуван-
ня повинні бути спрямовані на розвиток технологій, у тому числі технологій подвійного 
призначення, наукової та науково-технічної діяльності, розвиток та впровадження інновацій 
та відповідати критеріям відбору, визначеним Фондом; 3) забезпечення надання консульта-
ційної та технічної підтримки під час реалізації інноваційних проектів та проектів фінансу-
вання, здійснення нагляду за належним використанням наданих бюджетних коштів; 4) при-
дбання основних фондів, матеріальних та нематеріальних активів, результатів робіт і послуг, 
у тому числі для здійснення заходів із створення та забезпечення функціонування інфраструк-
тури для розвитку інновацій та технологій для потреб оборони, що необхідні для виконання 
статутних завдань Фонду; 5) оренди та ремонту приміщення, оплати комунальних послуг та 
енергоносіїв, оплати послуг з тепло-, водопостачання і водовідведення, оплати електричної 
енергії, оплати праці та грошового забезпечення, здійснення нарахувань на заробітну плату та 
грошове забезпечення, відряджень працівників, військовослужбовців та членів органів управ-
ління, придбання товарів, робіт і послуг, сплати передбачених законодавством обов’язкових 
платежів, здійснення інших заходів відповідно до покладених на Фонд статутних завдань; 
6) здійснення інвестицій у високоліквідні фінансові активи шляхом придбання облігацій 
внутрішніх державних позик, зокрема облігацій внутрішньої державної позики «Військові 
облігації»; 7) надання фінансової підтримки (грантів) відповідно до постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 8 березня 2024 р. № 262 «Деякі питання забезпечення розвитку інновацій 
та технологій для потреб оборони». Разом з цим, Мінцифри та Фонд розвитку інновацій не-
суть відповідальність за нецільове використання бюджетних коштів відповідно до цього По-
рядку згідно із законом. Втім нормативні положення щодо складення та подання фінансової 
і бюджетної звітності про використання бюджетних коштів, а також контролю за їх цільовим 
та ефективним витрачанням мають декларативний відсилочний характер.
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ОБГОВОРЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ

Результати науково-правового аналізу питань контролю за фінансуванням стартапів дозво-
ляють стверджувати, що державна підтримка стартапів може виступати дієвим засобом регулю-
вання лише за наявності чітко визначених організаційних і правових умов, зокрема прозорих 
процедур надання фінансування, ефективних механізмів моніторингу та оцінювання результа-
тивності використання бюджетних коштів. Правова регламентація контролю бюджетного фі-
нансування стартапів характеризується відсутністю узгоджених господарсько-правових меха-
нізмів та чітко визначених процедур бюджетного контролю, що ускладнює забезпечення цільо-
вого й ефективного використання державних і місцевих коштів у сфері інноваційних проєктів. 
Забезпечення ефективного контролю за використанням бюджетних коштів у сфері функціону-
вання стартапів потребує посилення відповідальності учасників господарських правовідносин, 
зокрема шляхом удосконалення системи застосування господарсько-правових санкцій та інших 
гарантій дотримання вимог чинного законодавства в умовах необхідності активізації євроінте-
граційних процесів.

У межах проведення дослідження питань контролю бюджетного фінансування стартапів 
варто зауважити, що EU Startup and Scaleup Strategy [Стратегія ЄС щодо стартапів, 2025] зо-
середжена на допомозі новаторам, засновникам та інвесторам шляхом покращення умов для 
стартапів та скейлапів, що дозволить їм скористатися новими геополітичними можливостями, 
зокрема ця стратегія визначає законодавчі, політичні та фінансові заходи підтримки як на рівні 
ЄС, так і на рівні держав-членів для задоволення потреб інноваційних компаній протягом усьо-
го їхнього розвитку. Ключові дії зосереджені на сприянні інноваційно-орієнтованому регулю-
ванню, покращенні доступу до фінансування, прискоренні виходу на ринок та розширення, 
залученні та утриманні найкращих талантів та полегшенні доступу до інфраструктури, мереж 
та послуг. Ініціатива StepUp Startups Європейської Комісії також демонструє об’єднання даних, 
досліджень та аналізу європейського стартап-ландшафту та є центром аналітики розвитку стар-
тапів у ЄС, надаючи аналітичні дані для формування політики, зміцнення інноваційних екосис-
тем та прискорення зростання та впливу стартап-екосистеми континенту. За допомогою серії 
звітів, заснованих на даних та глибоких дослідженнях, StepUp Startups досліджує ключові про-
блеми та можливості для стартапів ЄС – від доступу до фінансування до утримання таланови-
тих фахівців зі штучного інтелекту та їх впровадження [StepUp Startups, 2025]. 

Отже, сучасний стан контролю бюджетного фінансування стартапів демонструє недостатній 
рівень моніторингу, відсутність ефективних засобів реагування на ризики нецільового викорис-
тання коштів. На відміну від цього, моделі, застосовувані в ЄС, демонструють більш ефективний 
підхід, що передбачає контроль бюджетного фінансування стартапів як складову комплексної 
інноваційної політики, орієнтованої не лише на нагляд за цільовим використанням коштів, а й 
на забезпечення їх ефективності та результативності протягом усього життєвого циклу стартапу. 
EU Startup and Scaleup Strategy та ініціатива StepUp Startups демонструють перехід ЄС до 
системного, ризик-орієнтованого підходу, у межах якого контроль фінансування поєднується з 
аналітичним супроводом, моніторингом впливу та коригуванням регуляторних і фінансових 
інструментів, що забезпечує прозорість бюджетної підтримки, узгодженість політичних і фінан-
сових рішень на рівні ЄС та держав-членів, а також сприяє сталому розвитку стартап-екосистем, 
підвищенню інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності інноваційних компаній. 

Таким чином, сучасний контроль бюджетного фінансування стартапів повинен ґрунтуватися 
на принципах пропорційності, ризик-орієнтованості та запровадження багаторівневої системи 
контролю, що може суттєво підвищити ефективність використання бюджетних ресурсів.

Отже, механізм використання державних коштів не може працювати без дієвих гарантій 
дотримання законодавства, головною з яких є встановлення господарсько-правових санкцій. 
Важливим є встановлення системності засобів та форм юридичної відповідальності відповідних 
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уповноважених органів, установ, суб’єктів господарювання для запобігання правопорушенням 
у сфері публічних фінансів.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження може стати основою для визначення синергії інноваційної діяльнос-
ті стартапів як суб’єктів господарювання та державного регулювання функціонування іннова-
ційної екосистеми в Україні. Результатом може стати оптимальне узгодження державної під-
тримки стартапів з характерними ризиками, загрозами в їх діяльності та фінансово-господар-
ського аудиту за бюджетними коштами. І нарешті, удосконалення контролю бюджетних видат-
ків сприятиме виконанню частини зобов’язань України перед ЄС.
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LEGAL ISSUES OF CONTROL  
OF BUDGETARY FINANCING OF STARTUPS

Abstract. The article examines the legal issues of controlling budget financing of startups in Ukraine. The 
scientific work was carried out within the framework of the fundamental research topic “Theoretical and legal 
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foundations of innovative development of the energy system” (state registration number: 0124U005149). The 
relevance of the topic is driven by the need to ensure the effective use of limited state resources amidst the 
active development of Ukraine’s innovation ecosystem and strategic defense requirements. The aim of the study 
is to define the means of ensuring the effective use of budget funds for financing startups within the innovation 
ecosystem. The theoretical framework is based on research and findings regarding the necessity of: utilizing 
budget funds based on the principles of efficiency and effectiveness, particularly under the conditions of the 
state’s limited financial resources; regulating state support and ensuring its alignment with the needs of business 
entities; combining various types of economic and legal instruments to achieve the highest level of efficiency in 
state regulation (including financial and economic audits). The mechanism for utilizing state funds cannot 
function without effective guarantees of legislative compliance, the foremost of which is the establishment of 
economic and legal sanctions. It is crucial to establish a systematic approach to the methods and forms of legal 
liability for relevant authorized bodies, institutions, and business entities to prevent offenses in the field of 
public finance. In conclusion, the conducted research can serve as a basis for defining the synergy between the 
innovative activities of startups as business entities and the state regulation of the innovation ecosystem in 
Ukraine. The result may lead to the optimal alignment of state support for startups with the characteristic risks 
and threats in their activities, as well as a robust financial and economic audit of budget funds. Finally, improving 
the control of budget expenditures will contribute to the fulfillment of part of Ukraine’s obligations to the EU.

Key words: innovation ecosystem, control, legal regulation, startup, financing.

ПРАВОВІ ПИТАННЯ КОНТРОЛЮ  
БЮДЖЕТНОГО ФІНАНСУВАННЯ СТАРТАПІВ

Анотація. У статті розглянуто правові питання контролю бюджетного фінансування стартапів в Укра-
їні. Наукова праця виконана в межах теми фундаментального дослідження «Теоретико-правові засади 
інноваційного розвитку енергетичної системи» (державний реєстраційний номер: 0124U005149). Акту-
альність теми дослідження зумовлена необхідністю забезпечення ефективного використання обмежених 
державних ресурсів в умовах активного розвитку інноваційної екосистеми України та стратегічних потреб 
оборони. Теоретичну основу складають проведені дослідження та їх результати про необхідність: вико-
ристання бюджетних коштів на принципах ефективності та результативності, особливо в умовах обмеже-
них фінансових ресурсів держави; регулювання державної підтримки та її відповідності потребам суб’єктів 
господарювання; поєднання різних видів господарсько-правових засобів для досягнення найвищого рівня 
ефективності державного регулювання (в тому числі фінансово-господарського аудиту). Механізм ви-
користання державних коштів не може працювати без дієвих гарантій дотримання законодавства, голов-
ною з яких є встановлення господарсько-правових санкцій. Важливим є встановлення системності засо-
бів та форм юридичної відповідальності відповідних уповноважених органів, установ, суб’єктів господа-
рювання для запобігання правопорушенням у сфері публічних фінансів. Як висновок, проведене 
дослідження може стати основою для визначення синергії інноваційної діяльності стартапів як суб’єктів 
господарювання та держаного регулювання функціонування інноваційної екосистеми в Україні. Резуль-
татом може стати оптимальне узгодження державної підтримки стартапів з характерними ризиками, за-
грозами  в їх діяльності та фінансово-господарського аудиту за бюджетними коштами. І нарешті, удо-
сконалення контролю бюджетних видатків сприятиме виконанню частини зобов’язань України перед ЄС.

Ключові слова: інноваційна екосистема, контроль, правове регулювання, стартап, фінансування.
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